

凝聚人心破解发展难题 第一书记用实干书写美丽明天

去年8月,市委宣传部理论党教科科长施杭锦被选派到石柱镇岩洽村担任第一书记。半年来,施杭锦迎难而上聚人心立规矩,在她的推动下,岩洽村种种发展难题一一找到破解之道,昔日软弱落后的小村庄发生了可喜的变化。(详见本报3月3日3版)

事实上,施杭锦只是我市众多第一书记的一个缩影。去年,我市为破解34个软弱落后村的发展难题,结合“一牵四联”工作机制,通过公开报名、单位推荐、部门联审、集体面谈等程序,从78名入选中精心挑选了34名优秀机关干部到软弱

落后村担任第一书记。

市委、市政府对第一书记寄予了厚望,明确要求坚持有什么问题就解决什么问题、什么问题突出就突出解决什么问题的原则,通过第一书记“一对一”联系、手把手的帮扶,不让一个村掉队。为此,在第一书记下派前,专门召集市委组织部、住建、环保等部门的分管领导以及农办、国土、民政等11家涉农部门的27名业务专家面对面进行业务培训;为解决第一书记治村经验不足、解决问题与整合资源能力不够等问题,举行第一书记拜师会,让每名第一书记都有治村导师实干帮带。

半年多来,第一书记们脚踏实地,面对村组织班子不团结、干群关系紧张、治安问题突出、村务管理不民主、宗派势力较重、发展思路不清、增收致富不明显等众多发展中的问题迎难而上,破冰突围,在各自的村里落地生根。

今天,我们撷取这些第一书记中的几位代表,从他们的讲述中寻找各村的喜人变化。而在第一书记们的心里,他们坚信,这一点点的变化,正在酝酿着更大的嬗变,只要通过集体的努力实干,软弱落后村也可以迎来美丽明天。

记者 王导

仁坛村第一书记胡灿彦:池塘整砌造就亮丽风景

每个来到唐先镇仁坛村的人,都会被村内几口大小不一的池塘所吸引。塘水清澈,岸边还用石块进行了衬砌,池塘边绿树成荫。天气好的时候,就能看到老人们三五成群坐在塘边沐浴阳光。

胡灿彦告诉记者,这样的美景,在半年前是难得一见。当时,村内几口池塘久未清洗,水污岸乱。去年上半年,村里曾准备进行清洗、整

砌塘岸,但是由于种种原因,开工没多久就被迫停工,施工队撤出,留下一堆烂摊子。

这样的情况,在仁坛村多年工作中并不少见。仁坛村是唐先镇的软弱落后村,村子不大,总共不到200人口,党员也只有6名,村集体经济收入几乎为零,村干部之间不够团结,严重制约了村工作开展。面对现状,刚刚被选

派为该村第一书记的胡灿彦决定把池塘整砌作为突破口,并深入居民家中调查摸底,掌握了影响工程展开的两大原因。对于之前有意见的农户,分别由村党支部书记、村委会主任为第一责任人,负责做好思想工作,并与相关农户签订了损失补偿协议。对于施工队,胡灿彦自己上门做工作,请他们进场施工。

终于,安静的池塘边终于又重新响起了机器施工的轰鸣声。如今,完成清洗衬砌的3口池塘俨然成了该村一道亮丽的风景。工程的完工,也如胡灿彦设想的那样,凝聚了人心,推动了该村其他工作的展开。现在还有一口池塘已经做好了预算,准备通过询标方式确定施工单位后立即开工。胡灿彦说。

仙陵村第一书记王一统:搭建党群沟通平台

从外来人到当家人,芝英镇仙陵村第一书记王一统在村里踏踏实实沉了五个月。

五个月前的仙陵村,村党支部软弱涣散,党员不带头,村里要办点事情总是难以推进。五个月后,王一统凝聚起涣散的干群关系、党群关系,同心协力创办了村老年食堂,建起了骨灰堂。仙陵村也顺利通过金华市森林村庄创建和永康市美丽乡村秀美村庄验收。

一个村要形成干事的氛围,理顺人心是关键。所以王一统到仙陵

村做的第一件事,就是疏通村里人心不齐、沟通不畅的“梗阻”。

经过反复思考,王一统在党员集中活动中增加了三项内容,一是对每月工作情况做通报、点评;二是对群众反映的、需要村里办理的事项进行答复;三是工作布置后要现场征求与会人员的意见和建议。一个党群共同参与的沟通平台就这样搭建起来。

有了沟通,党群关系渐渐理顺,人心也逐渐凝聚起来。王一统乘胜追击,加强党员教育管理和党员干

部队伍的建设,对党员进行分类管理,根据每名党员的知识结构、年龄层次、性别特征、个性特点等情况,将全村18名党员分为6个党小组,每个小组由村干部引领,配备3至5名党员,形成“干部引领创业、党员合力推进”的工作氛围,进而带动广大群众一起干事。

理顺了脉络,仙陵村的各项工作开展得有了“机制”可循:村里的工作,先分配到组里的党员,遇到难题,由党小组会议进行讨论,办公楼的公开栏对每季度党员工作情况进

行张贴,搭建工作擂台。门前屋后乱堆乱放清理、赤膊墙粉刷等等一些难题,都由党员干部分头做工作,大大减少了工作阻力,加快了工作进度。

看到干劲十足的党员群众,王一统深刻地意识到,一支队伍不去管理,慢慢就会涣散,甚至会沦为发展的阻力,管理好了,作用就会慢慢显现,会形成“1+1>2”的发展动力。他坚信,只要广大党员干部共同努力,仙陵村的明天一定会灿烂辉煌。

方塘下村第一书记丁维君:微信“猛药”树正气

去年12月4日下午,经济开发区方塘下村微信群出现了一条信息:近期村里决定发放人口费,对于几户经实地查看对村容村貌影响较大的户,经村三委通过决定暂缓发放,待整改到位集体讨论通过后再予以发放。如有意见和建议微我或致电都可。

发出这条微信的正是方塘下村第一书记丁维君。事实上,这也是她为推动该村工作展开而下的第一

剂“猛药”。

初到方塘下村,丁维君斗志满满,立即组织开展村环境全面整治。然而,有几户村民对整改工作阻挠推诿,任丁维君磨破了嘴皮子也没用。

难题不能破解,势必影响今后工作的开展。丁维君在和村班子商量之后,下了那剂微信“猛药”。

果不其然,消息一发就有人坐不住了。当天,丁维君的手机差点

被打爆,有质问的,也有来协商的。但是,面对丁维君正气凛然的态度,那几户村民慢慢扭转了态度。

猛药还要温水服。看到了村民态度的转变,丁维君和村干部又一户一户上门谈心,并在办公楼里现场指导他们做好整治工作。很快,这些村民将各自的门前屋后收拾得整整齐齐。

丁维君树立的“正气”让村民

们看到了他干事的决心,也让村民对她的工作增强了信心,为该村工作开展注入了动力。目前,该村正在谋划村返还地建设和街角小品建设改造工作。治村需实干加巧干,尤其遇到难题时,要敢于为正气亮剑。只要按照公正、公平、公开的原则去把握尺度,把村里的不正之风刹住,就能把事做到实处。在治村日记中,丁维君如此写道。